

# РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ А.И. ГЕРЦЕНА



**Сергей Игоревич Богданов**

ИСПОЛНЯЮЩИЙ ОБЯЗАННОСТИ РЕКТОРА  
ФГБОУ ВО РГПУ ИМЕНИ А.И. ГЕРЦЕНА

Российский государственный педагогический университет имени А.И. Герцена (РГПУ имени А.И. Герцена) является старейшим педагогическим учебным заведением страны. Основан 2 (13) мая 1797 года по указу императора Павла I как Санкт-Петербургский воспитательный дом, на базе которого в XIX – начале XX века создавались новые педагогические учебные заведения, была организована бесплатная педиатрическая и педагогическая помощь детям, создана система семейных детских домов, открыто опытное училище для глухонемых детей, начала свое формирование система женского педагогического образования. Эти педагогические заведения были в 1918 году преобразованы в единый педагогический институт, получивший в 1919 году статус государственного. В 1991 году Ленинградский государственный педагогический институт был аттестован в качестве Российского государственного педагогического университета имени А.И. Герцена.

В настоящее время в состав Герценовского университета входят 12 факультетов, 13 образовательных и 3 научно-исследовательских института, 3 филиала в Выборге, Волхове, Махачкале. Численность обучающихся достигает 16 тыс. человек, трудовой коллектив включает более 2,5 тыс. работников. В университете реализуется более 350 основных образовательных программ по 37 укрупненным группам направлений

и специальностей, в том числе 171 магистерская программа и 109 программ подготовки аспирантов. Дополнительные профессиональные программы, предлагаемые Герценовским университетом, также пользуются устойчивым спросом в Санкт-Петербурге и Ленинградской области, привлекают потребителей из других регионов России (Северо-Западный федеральный округ, Центральная Россия, Республика Саха (Якутия), Урал, Сибирь).

Приоритетными программами подготовки для университета остаются педагогические направления. РГПУ имени А.И. Герцена был и остается главным инновационным центром подготовки высококвалифицированных педагогических кадров Российской Федерации. По результатам мониторинга рынка труда в разные годы можно констатировать, что потребность в кадрах с высшим гуманитарно-педагогическим образованием стабильно высокая. Количество трудоустроенных выпускников РГПУ имени А.И. Герцена составляет 99%, при этом в среднем 70% выпускников университета от общего количества работающих каждый год трудоустраивается по специальности.

Работы студентов Герценовского университета получают высокую оценку со стороны города. Ежегодно выполняются выпускные квалификационные исследования по заказам Комитета по образованию Санкт-Петербурга, а также учреждений и организаций города. Победителями конкурса студенческих исследовательских работ по проблематике формирования толерантной среды в Санкт-Петербурге, организованного городским Комитетом по науке и высшей школе, в 2016 году стали 7 студентов университета.

Архитектурно-парковый ансамбль университета включен в Государственный свод особо ценных объектов культурного наследия народов Российской Федерации. На территории университета находится 31 объект культурного наследия федерально-



го значения, 9 объектов – на территории объединенной охранной зоны.

В составе университета находятся 2 загородных объекта, которые используются для осуществления научной деятельности: агробиостанция (г.п. Вырица, Гатчинский район, Ленинградская область) и геостанция (местечко Железо, Лужский район, Ленинградская область).

Образовательный потенциал РГПУ укрепляет высокая квалификация персонала, вовлеченного в научно-образовательную и инновационную деятельность, то есть руководящего состава вуза и структурных подразделений, профессорско-преподавательского состава, работников научных подразделений: руководителей, научных сотрудников, специалистов. Университет имеет признание на рынке научных и научно-образовательных учреждений в России и за рубежом. О высоком качестве образования в университете и его ведущей роли среди педагогических вузов свидетельствуют стабильные позиции РГПУ имени А.И. Герцена в национальных и международных рейтингах университетов (QS – Quacquarelli Symonds, UI GreenMetric World University Ranking), в рейтингах агентства RAEX («Эксперт РА»), исследовательской группы «Интерфакс» и др. РГПУ имени А.И. Герцена каждый год успешно проходит мониторинг эффективности российских вузов, выполняя и превышая значения необходимых критериальных показателей.

В настоящее время РГПУ имени А.И. Герцена – это вуз инновационного

типа, с сильными научными школами, современной научно-производственной базой, отлаженной системой подготовки кадров высшей квалификации и развитым взаимодействием учебного и научного процессов. Научно-исследовательская деятельность университета осуществляется через выполнение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ; научно-исследовательскую работу студентов и молодых ученых; патентно-лицензионную деятельность; проекты

ных и научно-педагогических кадров по 41 научной специальности.

Важной и неотъемлемой частью развития университета является международная деятельность, работа в рамках которой призвана обеспечить интеграцию университета в мировое образовательное пространство, его полноценное участие в международных программах, установление прямых контактов и взаимодействие с научно-исследовательскими и учебными заведениями зарубежных стран.

Польши, США, Финляндии, Франции, Швеции, Эстонии и других стран.

Российский государственный педагогический университет имени А.И. Герцена как уникальное многопрофильное инновационное образовательное учреждение благодаря удачному геополитическому положению (северо-западное социокультурное пространство), особому месту в системе общественных и государственных приоритетов (объект, включенный в Государственный свод особо ценных объектов



1. КОНФЕРЕНЦИЯ
2. МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО
3. ОБРАЗОВАНИЕ
4. ОЛИМПИАДЫ
5. ОТКРЫТЫЙ УРОК
6. ФАСАД

с федеральными и отраслевыми информационными фондами и базами данных; организацию и проведение конференций; создание и поддержание необходимой инфраструктуры и материально-технической базы. В РГПУ имени А.И. Герцена имеются научные и специализированные лаборатории, научно-образовательные центры, оснащенные современным, в том числе уникальным, оборудованием, позволяющим реализовывать подготовку научно-педагогических кадров на адекватном настоящему состоянию данных отраслей науки уровне.

Выполнение НИР ведется по 37 основным научным направлениям, которые прошли становление на основе многолетних инновационных научных исследований и разработок в различных учреждениях, на предприятиях региона, России и зарубежья.

В университете работает 17 советов по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, в которых проводится аттестация науч-

Ключевым показателем качества и эффективности образовательной деятельности вуза, признанием его престижа на национальном и международном уровнях является деятельность по обучению иностранных граждан. На текущий момент в РГПУ имени А.И. Герцена обучается более 1,3 тыс. студентов из стран ближнего и дальнего зарубежья.

Наравне с научной и образовательной деятельностью, в которой партнерами РГПУ имени А.И. Герцена выступают различные университеты, научные и образовательные центры России, существенную роль играет сотрудничество с иностранными партнерами. Наличие около 130 договоров о сотрудничестве с зарубежными университетами, научно-образовательными центрами и международными организациями делает круг партнеров РГПУ имени А.И. Герцена по диссеминации передового опыта чрезвычайно широким. Ежегодно РГПУ имени А.И. Герцена посещают до 30 делегаций из Германии, Греции, Дании, Израиля, КНР, Норвегии,

культурного наследия народов Российской Федерации), лидерству в отечественной системе образования (победитель конкурса инновационных программ в рамках приоритетного национального проекта «Образование», победитель конкурса государственной поддержки программ стратегического развития вузов) осуществляет кадровое, научно-методическое и информационно-технологическое обеспечение инновационного развития национальной системы образования.

Российский государственный педагогический университет имени А.И. Герцена в своей деятельности привержен гуманистическим ценностям и патриотическим идеалам, ориентирован на открытость обществу и человеку, нацелен на достижение высокого стандарта профессиональной деятельности, поиск оптимальных путей удовлетворения образовательных потребностей и воспитание высококвалифицированных специалистов. Это определяет миссию университета: построение пространства уникальных возможностей жизненно-профессионального самоопределения человека в условиях педагогического образования.

РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ИМЕНИ А.И. ГЕРЦЕНА, ФГБОУ ВО

НАБ. РЕКИ МОЙКИ, Д. 48,  
САНКТ-ПЕТЕРБУРГ, РОССИЯ, 191186  
ТЕЛ.: +7 (812) 312 44 92  
ФАКС: +7 (812) 312 11 95  
E-MAIL: MAIL@HERZEN.SPB.RU  
WEB: WWW.HERZEN.SPB.RU